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Questio 01 - (UFG GO/2012) a(mis)

3,0

O grafico a seguir representa o
movimento retilineo de um automovel
que se move com aceleracdo constante
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automovel com a origem do sistema de g

coordenadas, sua velocidade inicial e sua

aceleragdo sdo, respectivamente, 01. Entre os instantes 2,0 s ¢ 3,0 s 0 movel possui
um movimento retardado, e entre os instantes

2 5,0 s € 6,0 s possui movimento acelerado.
a) 3:75 m, '255 m/s e 1725 l’l’l/Sz. 02. Entre os instantes 3,0 s € 5,0 s 0 mdvel esta com
b) 3,75m, -2,5 m/s ¢ 2,50 m/s". velocidade constante e ndo nula.

5 .
C) 3,75 m, -10 m/s e -1,25 m/s". 04. O grafico 1 corresponde corretamente ao

2 comportamento das aceleragdes em fungdo do
d) 5,00m, 10 m/se 1,25 m/s". tempo para o0 mével em questio.

C) 5,00 m, 2,5 m/s e 2,50 m/SZ. 08. O grafico 2 corresponde corretamente ao
comportamento das aceleragcdes em fungdo do
tempo para o movel em questédo.

Questao 03 - (UFSC/ZOIZ) 16. A distancia percorrida pelo movel entre os
instantes 3,0 s € 5,0 s é de 5,0 m, e entre os
O grafico a seguir apresenta as posi¢des instantes 6,0 s €7,0 s ¢ de 3,0 m.
, - 32. A velocidade média entre os instantes 0,0 s € 7,0
de um moével em funcdo do tempo. s&de 1.5 mis.
Suponha uma trajetdria retilinea e que 64. O grafico 3 corresponde corretamente ao
qualquer Variagﬁo de velocidade ocorra comportamento das velocidades em funcdo do

. tempo para o movel em questéo.
de maneira constante.

x(m) Questao 04 - (UEL PR/2011)

9,5

No circuito automobilistico de Spa
o Francorchamps, na Bélgica, um carro de
0 Formula 1 sai da curva Raidillion e,
depois de uma longa reta, chega a curva

0 20 30 50 6070 Us) Les Combes.
Com base no enunciado € nos trés Raidillion Les Combes
gréaficos abaixo, assinale a(s)

proposi¢ao(des) CORRETA(S).

Profeseor AHlan Boreani
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Figura: Circuito automobilistico de Spa
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A telemetria da velocidade versus tempo ) g%
do carro foi registrada e ¢ apresentada no S 01
grafico a seguir. <7 -
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ompo (5) TEXTO: 1
Qual das alternativas a seguir contém o » o
grafico que melhor representa a Err3 uma regiao p‘lana, delimitou-se o
aceleracdo do carro de F-1 em funcdo triangulo ABC, cujos lados AB e BC
deste mesmo intervalo de tempo? medem, respectivamente, 300,00 m e

500,00 m. Duas criangas, de 39,20 kg

" cada uma, partem, simultaneamente, do
g 3 : repouso, do ponto A, e devem chegar
g2 juntas ao ponto C, descrevendo
a) g1 | movimentos retilineos uniformemente
% of T acelerados.
< .10
0 5 10 15 20 25 crianga 1
Tempo (s) :
10+
E o] i
o
b) zgé,-zo
@ -304 H
[ .
< - Questio 05 - (MACK SP/2010)
TS 0 15 20 %
” T6mpo is) Se a crianga 2 chegar ao ponto C com
< ol energia cinética igual a 640,0 J, a
Eo] o i velocidade da crianga 1, nesse ponto, sera
l@-20- HIH
c) s o a) 3,750 m/s
o
§ 40 b) 4,375 m/s
I, c) 5,000 m/s
0 5 10 15 20 25
Tempo (s) d) 7,500 m/s
e) 8,750 m/s
TEXTO: 2
Dados:
Professon Veto 2

Profeseor AHlan Boreani



% FISICR s tatrmoncts st — st

ESPECIiIFICA

_1qm _ 9 N-m? _ Dois brinquedos idénticos, que langam
8 105_2 ko=9,0x 10 c? ¢ dardos usando molas, sdo disparados
30x 108 ™ vom=340 "  T(K)= simultaneamente na vertical para baixo.

S S
273 + T(°C)

Questao 06 - (UFSC/2010)

Os diagramas de posi¢do versus tempo, X X t,
mostrados a seguir, representam o0s movimentos
retilineos de quatro corpos.

1

A B
XA A
"4" X .
; \ As molas com os respectivos dardos
i i foram inicialmente comprimidas até a
| \ / posi¢do 1 e, entdo, liberadas. A tnica
A R t diferenca entre os dardos I ¢ II, conforme
1

mostra a figura, é que I tem um pedago

D
x4
x]

v r— > -z — >
T s ﬂ‘\\ '

) ’

] 4

' ‘

!

Em relagdo ao intervalo de tempo entre os instantes 0 e
t’, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

a velocidade média entre os instantes 0 ¢ t’, das
curvas representadas nos graficos, é
numericamente igual ao coeficiente angular da
reta que passa pelos pontos que indicam as
posigdes nestes dois instantes.

o movimento do corpo representado no diagrama
D, no intervalo entre 0 e t’, ¢é retilineo
uniformemente retardado.

no instante ty = 0, o corpo, cujo movimento €
representado no diagrama C, estd na origem do
referencial.

no movimento representado no diagrama B, no
intervalo de tempo entre 0 e t’, o corpo vai se
aproximando da origem do referencial.

no movimento representado no diagrama A, a
velocidade inicial do corpo € nula.

o movimento do corpo representado no diagrama
B, no intervalo de tempo entre 0 e t’, ¢ retilineo
uniformemente acelerado.

o movimento representado no diagrama B poderia
ser o de um corpo langado verticalmente para
cima.

Questiao 07 - (UFF RJ/2010)

Profescor Heto
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de chumbo grudado nele, que ndo existe
em IL

Escolha o grafico que representa as
velocidades dos dardos I e¢ II, como
fungdo do tempo, a partir do instante em
que eles saem dos canos dos brinquedos.

VA 1l

a)

v

VAN 1

b)

i 4

VA |

Vv
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v km/h. O motorista aciona os freios,
d) imprimindo  uma  desaceleragdo
constante, para obedecer a sinalizacao

e passar pela “lombada” com a

velocidade  maxima  permitida.

> Observando-se a velocidade do carro
VA | em fun¢do do tempo, desde o instante

e) em que os freios foram acionados até
il o instante de passagem pela
“lombada”, podemos tracar o grafico

abaixo. Determine a  distancia

> percorrida entre o instante t = 0, em
que os freios foram acionados, e o
Questﬁo 08-(UFV MG/ZOIO) Instante t = 3,0 S, €m que€ O carro

ultrapassa a “lombada”. Dé sua
resposta em metros. Aceleracdo da

Uma bola ¢ atirada verticalmente para X 5
gravidade: 10 m/s

cima em t = 0, com uma certa velocidade
inicial. Desprezando a resisténcia do ar e
considerando que a aceleracio da
gravidade ¢ constante, dos graficos
abaixo, aquele que representa
CORRETAMENTE a variagdo do
moddulo V da velocidade da bola com o
tempo t €:

\Y
X M
0 0,0 1,0 20 3,0

0 t Tempo (s)

\%
b) m‘ Questio 11 - (UPE/2010)
0

Na figura a seguir, ¢ informada a
variagdo da velocidade com o tempo de

t
c) um ponto material em movimento sobre
. uma trajetoria retilinea.

V 4V (mis)

Velocidade (km/h)

o
—_

o
—

Questio 09 - (UFPE/2010)

>

Um motorista dirige um carro com 0 te)
velocidade constante de 80 km/h, em
linha reta, quando percebe uma Analise as proposi¢gdes a seguir e
“lombada” eletronica indicando a conclua.
velocidade maxima permitida de 40
Professor Neto 4

Profeseor AHlan Boreani



% FISICR s tatrmoncts st — st

ESPECIiIFICA

00. A aceleracdo escalar média no
intervalo de tempo de 0 sa 5s ¢ 0,4
m/s”.

01. Nos instantes 1 s € 3 s, os valores da
velocidade sdo respectivamente 2 m/s
e 3 m/s.

02. A distancia percorrida pelo ponto
material entre os instantes 0 s e 4 s é
de 10 m.

03. Nos intervalos de tempode O sa2se
de 4 s a 5 s, as velocidades sdo
constantes e iguais.

04. A aceleracdo no intervalo de tempo
de2sa3séde0,4m/s’

Questio 12 - (UEG GO/2010)

De uma grande altura e partindo do
repouso, uma goticula de 4gua cai
verticalmente. Durante toda a queda,
considere a presenca de uma forca de
arrasto (forga de resisténcia do ar)
proporcional ao modulo do vetor
velocidade da particula em queda. Qual
dos graficos abaixo poderia melhor
representar, sobre um mesmo eixo e em
funcdo do tempo, a velocidade e a
aceleracdo da goticula de 4gua em
queda?

Profescor Heto
Profeseor AHlan Boreani

Questao 13 - (UNEMAT MT/2010)

O grafico em fungdo do tempo mostra
dois carros A e B em movimento
retilineo. Em t = 0 seg. os carros estdo na
mesma posicao.

V(m/s), A
30,0
20,0
10,0 B
o0 20 ' 40 ' 60 Tt

Com base na andlise do grafico, ¢
correto afirmar.

a) Os carros vao estar na mesma
posi¢do nos instantes t = 0 seg. e t =
4,0 seg.

b) Os carros ndo vao se encontrar apos
t = 0, porque a velocidade de A ¢
maior que a do carro B

¢) Os carros vao se encontrar
novamente na posi¢ao S = 10 m

d) Os carros ndao vao se encontrar,
porque estdo em sentidos contrarios.

e) Os instantes em que 0s carros vao
estar na mesma posicdo ¢ t = 0 seg.
et=38,0 seg.

Questio 14 - (PUC RJ/2011)

Um objeto ¢ arremessado do solo,
verticalmente para cima, com uma
velocidade v; = 10,0 m/s. Apds um
intervalo de tempo At = 1,00 s, um
segundo objeto ¢ também arremessado
do mesmo ponto que o primeiro,
verticalmente para cima e com a mesma
velocidade v, = 10,0 m/s. Indique a
altura em metros (m) do ponto onde

5
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ocorrerd a colisdo entre o0s objetos.
. 2
Considere g = 10,0 m/s".

a) 1,00.
b) 4,00.
c) 3,75.
d) 0,00.
e) 10,0.

Questio 15 - (UNIFESP SP/2011)

Trés bolinhas idénticas, sdo langadas na
vertical, lado a lado e em sequéncia, a
partir do solo horizontal, com a mesma
velocidade inicial, de modulo igual a 15
m/s para cima. Um segundo apds o
lancamento da primeira, a segunda
bolinha ¢ lancada. A terceira bolinha ¢
langada no instante em que a primeira,
ao retornar, toca o solo.

Considerando g = 10 m/s* e que os
efeitos da resisténcia do ar ao
movimento podem ser desprezados,
determine

a) a altura maxima (hmax) atingida pela
primeira bolinha e o instante de
langamento da terceira bolinha.

b) o instante ¢ a altura H, indicada na
figura, em que a primeira e a
segunda bolinha se cruzam.

Questio 19 - (ACAFE SC/2012)

Para garantir a seguranga no transito,
deve-se reduzir a velocidade de um

Profescor Heto
Profeseor AHlan Boreani

A Altura (m)
*. ..o
12 I;)lin.ha 22 b';)linha 3.*bolinha

veiculo em dias de chuva, sendo
vejamos: um veiculo em uma pista reta,
asfaltada e seca, movendo-se com
velocidade de modulo 36 km/h (10 m/s)
¢ freado e desloca-se 5,0 m até parar.
Nas mesmas circunstancias, s6 que com
a pista molhada sob chuva, necessita de
1,0 m a mais para parar.

Considerando a mesma situagdo (pista
seca e molhada) e agora a velocidade do
veiculo de modulo 108 km/h (30 m/s), a
alternativa correta que indica a distancia
a mais para parar, em metros, com a
pista molhada em relagdo a pista seca ¢:

a) 6
b) 2
c) 1,5
d 9

Questio 20 - (UEG GO/2012)

Considere dois anéis com raios a € b,
sendo b>a. No instante =0, os dois
anéis se encontram com seus centros na
origem. Sabendo-se que as aceleragdes
dos anéis sdo a; e a, e que ambos partem
do repouso, a distancia que o centro do
anel menor percorrerd até que sua
extremidade toque no anel maior sera de:

a) aj(b-a)/(aj-a)

b) aj(b-a)/(a;tay)
c) aj(bt+a)/(as-ay)
d) ai(bta)/(artar)

Questao 22 - (ITA SP/2011)

Um exercicio sobre a dinamica da
particula tem seu inicio assim enunciado
: Uma particula estd se movendo com
uma acelera¢do cujo modulo ¢ dado por
u(r + a’/r) , sendo r a distancia entre a
origem e a particula. Considere que a
particula foi lancada a partir de uma
distdncia a com uma velocidade inicial
2,Jua . Existe algum erro conceitual nesse

enunciado ? Por que razao?
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a) Ndo, porque a expressdo para a
velocidade ¢ consistente com a da
aceleragao;

b) Sim, porque a expressdo correta
para a velocidade seria 2a2u ;

c¢) Sim, porque a expressdo correta
para a velocidade seria 2a\/u/r ;

d) Sim, porque a expressdo correta
para a velocidade seria 2ya’u/r ;

e) Sim, porque a expressdo correta
para a velocidade seria 2au ;

Questao 23 - (UCS RS/2011)

Um recurso eletronico que esta
ganhando forca nos videogames atuais ¢
o sensor de movimento, que torna
possivel aos jogadores, através de seus
movimentos corporais, comandarem os
personagens do jogo, muitas vezes
considerados como avatares do jogador.
Contudo, esse processo niao ¢
instantdneo: ocorre um atraso entre o
movimento do jogador e o posterior
movimento do avatar. Supondo que o
atraso seja de 0.5 s, se num jogo um
monstro alienigena esta a 18 m do avatar
e parte do repouso em direcdo a ele para
ataca-lo, com aceleracdo constante de 1
m/s” (informagdo disponibilizada pelo
proprio jogo), quanto tempo, depois do
inicio do ataque, o jogador deve socar o
ar para que seu avatar golpeie o
monstro? Por simplificagdo, despreze em
seu cdlculo detalhes sobre a forma dos
personagens.

a) 1.0s
b) 1.8s
c) 4.7s
d) 55s
e) 73s

Questio 24 - (UESC BA/2011)

Um veiculo automotivo, munido de
freios que reduzem a velocidade de
5,0m/s, em cada segundo, realiza
movimento retilineo uniforme com

Profescor Heto
Profeseor AHlan Boreani

velocidade de moddulo igual a 10,0m/s.
Em determinado instante, o motorista
avista um obstaculo e os freios sdo
acionados.

Considerando-se que o tempo de reacao
do motorista ¢ de 0,5s, a distancia que o
veiculo percorre, até parar, ¢ igual, em
m, a

01. 5,0
02. 7,0
03. 10,0
04. 15,0
05. 17,0

Questao 25 - (UFU MG/2011)

Semaforos inteligentes ajudam no
transito de grandes cidades, pois além de
possuirem regulagem de tempo, também
informam ao motorista 0 momento exato
em que o cruzamento serda liberado ou
fechado, evitando acidentes. Um desses
semaforos funciona com cinco ldmpadas
verdes e cinco vermelhas, dispostas
conforme a figura abaixo.

verdes vermelhas

Of O
O] |0
O O
O O
O O

Quando todas as lampadas verdes estdao
acesas, o transito ¢ liberado, sendo que a
cada 10s uma delas se apaga. Quando a
ultima lampada verde se apaga,
instantaneamente as cinco vermelhas se
acendem, bloqueando o transito. A
respeito de tal semdaforo, considere as
trés situagdes apresentadas abaixo.
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I. Um motorista que trafega a
velocidade constante de 36 km/h
avista o semaforo no exato
momento em que a primeira
lampada verde se apaga. Se ele
estiver a 100 m do semaforo,
conseguira ultrapassar o cruzamento
antes de as lampadas vermelhas se
acenderem.

II. Se um motorista que trafega a
velocidade constante de 36 km/h, no
exato momento em que v€ a quarta
lampada verde se apagar, imprimir
uma aceleragio constante de 2m/s”
ao seu carro, conseguira passar pelo
cruzamento antes que a primeira
lampada vermelha se acenda, pois
estd a 400 m do seméaforo.

III. Se um motorista que trafega a
velocidade constante de 36 km/h
perceber, a 25 m de distincia do
semaforo, que as lampadas
vermelhas estdo acesas, ele terd de
imprimir uma desaceleragdo
constante minima de 2m/s* para que
o carro pare até o semaforo.

Assinale a alternativa que apresenta a(s)
afirmativa(s) corretas.

a) Apenas Il eIl
b) Apenas III.

¢) Apenas e lll
d) Apenas Il

TEXTO: 5

Em uma regido plana, delimitou-se o
triangulo ABC, cujos lados AB e BC
medem, respectivamente, 300,00 m e
500,00 m. Duas criangas, de 39,20 kg
cada uma, partem, simultaneamente, do
repouso, do ponto A, e devem chegar
juntas ao ponto C, descrevendo
movimentos retilineos uniformemente
acelerados.

Profescor Heto
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_ crianca 1

Questio 26 - (MACK SP/2010)

Para que logrem éxito, ¢ necessario que a
razao entre as aceleracdes escalares, a; €
ay, das respectivas criancas, seja

a1 7
a) — ==
) aj 8
b) 2_8
) aj 7
a) 7
c) —L==
) aj 5
dy 2.3
) aj 7
e) a_1=&
a, 800

Questao 27 - (UEM PR/2010)

No ultimo campeonato mundial de
atletismo disputado em Berlim, Usain
Bolt, atleta jamaicano, quebrou seu
proprio recorde mundial dos 100 metros
rasos. Ele concluiu a prova no incrivel
tempo de 9,58 segundos. Uma analise
minuciosa dessa facanha mostra que os
primeiros 5 metros da prova ele cumpriu
em 0,58 segundos e os outros 95 metros
foram cumpridos com velocidade
constante. Com base nessas informacoes,
analise as alternativas abaixo e assinale o
que for correto.

01. A velocidade média com que ele
executa a prova ¢ maior que 36 km/h.

02. A aceleracdo média nos primeiros 5
metros de prova ¢ maior que a
aceleragdo de um corpo em queda
livre.

04. A velocidade com que ele concluiu a
prova ¢ de 38 km/h.

08. Qualquer atleta que realizar essa
prova com uma aceleragdo constante

8
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de 2,5 m/s* conseguird quebrar o
recorde de Bolt.

16. Qualquer atleta que realizar essa
prova com uma velocidade constante
de 10 m/s conseguird quebrar o
recorde de Bolt.

TEXTO: 6

Um atleta além dos limites

O desempenho espetacular do
corredor Usain Bolt, que quebrou
novamente o recorde dos 100 metros,
poe em duavida todas as previsoes
cientificas sobre a velocidade maxima

a) I, apenas.

b) I, apenas.

c) Iell, apenas.
d) IIe Il apenas.
e) LIelll

Questio 29 - (FMJ SP/2010)

Considere que o grafico a seguir mostre
como variaram, aproximadamente, as
velocidades, em km/h, do vencedor
Usain Bolt (grafico 1) e do norte-
americano Tyson Gay, o segundo
colocado (grafico II), a partir dos 60 m
da prova até cruzarem a linha de
chegada.

que o corpo humano ¢ capaz de atingir.

No Mundial de Atletismo disputado em V (lkam/h) 4
Berlim, em agosto de 2009, o corredor
jamaicano quebrou o recorde mundial
com o tempo de 9,58 segundos. Nessa
corrida, Bolt aumentou sua velocidade
depois dos 60 m, quando os outros
corredores comecavam a desacelerar. A
tabela a seguir mostra como variou a
velocidade de Bolt, em km/h, em fun¢ao 0 9
de sua posi¢ao, em m, durante a prova.

34 e

33,0 prmmmmmmmm s 1

,§8 9,70 't(s)
Pode-se afirmar que, quando Usain Bolt

cruzou a linha de chegada, Tyson Gay
estava atras dele, em metros,

Posigdo (m) 0|10 | 20 | 50 | 65 | 80 | 100
Velocidade (Km/h) | 0 | 18,0 | 36,3 | 43,4 | 44,7 | 43,9 | 43,4

(Veja, ag. 2009. Adaptado a) 0,5.
ja, ag ptado) b) 08
Questio 28 - (FMJ SP/2010) ¢ LI
d) 1.5

Considerando que nos primeiros 10 m e) L9

da prova, Usain Bolt tenha desenvolvido
um movimento retilineo uniformemente

variado, sdo feitas as seguintes ) )
afirmacdes: Indique a alternativa que representa

corretamente a tabela com os dados da
posicdo, em metros, em funcdo do

Questio 30 - (UFTM/2010)

I. ele percorreu esse trecho em 2

segundos; tempo, em segundos, de um movel, em
II. nesse trecho sua velocidade média movimento Progressivo ©
uniformemente retardado, com

foi de 2,5 m/s;
III. nesse trecho sua aceleracao foi de 5
m/s’.

velocidade inicial de valor absoluto 4
m/s ¢ aceleragdo constante de valor
absoluto 2 m/s”.

E correto o que se afirma em

Profescor Heto 9
Profeseor AHlan Boreani
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2) ts) |0[1]2

b)

d) t(s) [0 1 2|3
s(m) |0 |-3|-4|-3
e) t(s) 1
s(m) [0 |4

Questio 01 - (UFV MG/2010)

Dois automodveis encontram-se em um
dado instante (t = 0) na mesma posi¢ao
em uma estrada reta e plana. O
automével A viaja com velocidade
constante, enquanto que o automoével B
parte do repouso em t = 0 e viaja no
mesmo sentido do automoével A com
aceleragdo constante. Se D e a distancia
entre esses dois automodveis, dos graficos
abaixo, aquele que representa
CORRETAMENTE o comportamento de
D em fungdo do tempo t é:

D

a)

>

(=]
—-

b)

<

(=)
-

:

(=)
-

d)

%

o

t

Questiio 02 - (UPE/2010)

Um naturalista, na selva tropical, deseja
capturar um macaco de uma espécie em
extingdo, dispondo de uma arma
carregada com um dardo tranquilizante.

Profescor Heto
Professon AHlan Borgard

% FISICR s tatrmoncts st — st

No momento em que ambos estdo a 45 m
acima do solo, cada um em uma arvore, o
naturalista dispara o dardo. O macaco,
astuto, na tentativa de escapar do tiro se
solta da arvore. Se a distancia entre as
arvores é de 60m, a velocidade minima
do dardo, para que o macaco seja
atingido no instante em que chega ao
solo, vale em m/s:

Adote g = 10 m/s”.

a) 45
b) 60
¢) 10
d) 20
e) 30

Questio 03 - (UFG GO/2010)

O funcionamento de um dispositivo
seletor de velocidade consiste em soltar
uma esfera de uma altura h para passar
por um dos orificios superiores (O;, Oy,
03, O4) e, sucessivamente, por um dos
orificios inferiores (P;, P,, Pi3, P4),
conforme ilustrado na figura a seguir.

O

Os orificios superiores e inferiores
mantém-se alinhados, e o sistema gira
com velocidade angular constante w.
Desprezando a resisténcia do ar e
considerando que a esfera ¢ liberada do
repouso, calcule a altura maxima h para
que a esfera atravesse o dispositivo.
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